
ATA DA 59ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE APROVAÇÃO DO PLANO DE
RECURSOS HÍDRICOS DA REGIÃO DO LITORAL

Aos três dias,  do mês de agosto,  do ano de dois mil  e vinte e dois,  realizou-se de forma

híbrida, por meio da plataforma Microsoft Teams (virtualmente) e no auditório da OAB-CE

Subsecção Itapipoca,  em observância ao Art.  8º da Portaria nº 566/2020, da Secretaria  de

Recursos  Hídricos  –  SRH,  a  59ª  Reunião  Ordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do

Litoral – CBH Litoral.  Estiveram presentes:  Do CBH Litoral:  Usuários: Hamilton Teixeira

Viana (Associação Agroecológica de Itapipoca – Serra Verde), Maria das Graças Agostinho e

Francisco Wires Correia Lima (Associação dos Moradores do Distrito do Barrento (AMBAR),

Carlos André Braz da Silva (Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE), Raimundo

Adriano Alves  Pinto  (Sistema Integrado de Saneamento Rural  –  SISAR),  Erandir  Martins

(Colônia  de  Pescadores  Z-67  de  Sobral),  Francisco  Célio  dos  Santos  (Associação  para

Desenvolvimento Social  e Cultural  da Comunidade de Purão – ADESCP) e José Ernando

Alves  de Sousa  (Associação Comunitária  do Sítio  Baixa  Grande – ACOBUC).  Sociedade

Civil: José Teúnas Ramos (Lions Clube de Acaraú), Maria Assunção Oliveira Pinto (Centro

Comunitário  Campo  Alegre),  Rita  de  Sousa  Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores e Agricultoras Familiares de Itapipoca), Misalene Sousa de Araújo (Sindicato dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itarema), Antônio Almeida de

Mesquita  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultas  Familiares  de

Miraíma), Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária de Mangueira – ASCOM) e

Marcelo  Antonio  Barbosa  (Cooperativa  Agropecuária  do  Trairi  LTDA).  Poder  Público

Municipal: Antonio Edson Brandão (Prefeitura Municipal de Acaraú), Ianaê Malveira Teixeira

(Prefeitura Municipal de Itarema),  Lívia Alves de Souza (Prefeitura Municipal de Sobral),

Maria Aurineide Martins e Raimundo Moaci de Lima (Prefeitura Municipal de Trairi). Poder

Público Estadual/Federal: Carlos Magno Custódio Filho (CREDE 3 – Coordenadoria Regional

de  Desenvolvimento  da  Educação  –  Acaraú),  Pedro  Henrique  Dias  Batista  e  Hudson

Damasceno  Maia  (Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  –  EMATERCE),

Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª CRES – Coordenadoria Regional de Itapipoca),

Secretaria Estadual de Meio Ambiente do Ceará (SEMA), Márcia Soares Caldas (Secretaria de

Recursos  Hídricos  –  SRH),  Samiramisthais  Souza  Linhares  (Fundação  Cearense  de

Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  –  FUNCEME).  Participantes  Extras: Samiria  Maria

Oliveira  da  Silva  e  Gamarra  Kelson Souza  de  Oliveira  (Universidade  Federal  do  Ceará  -
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UFC),  Raimundo  Laranjeira,  Elizângela  Castro,  Leucacia  e  Edilene  Matoso  (Gerência

Regional  do  Litoral  –  COGERH  Itapipoca),  Ubirajara  Patrício  e  Elano  Joca  (COGERH

Fortaleza). A reunião iniciou com a Sra.  Elizângela cumprimentando a todos e passando a

palavra para o Sr. Hamilton que desejou boas-vindas aos companheiros, resumiu a pauta e

comentou sobre a luta em questão das águas. Após sua fala, a técnica Edilene fez a leitura da

ata da reunião anterior que foi aprovada pela plenária sem ressalva. Na sequência, Sr. Elano

manifesta  sua  alegria  em presenciar  esta  última  etapa  do  Plano  de  Recursos  Hídricos  da

Região  do  Litoral  e  reforça  que  ainda  mais  importante  do  que  finalizar  é  acompanhar  a

execução do Projeto. A palavra então é repassada a Sra. Márcia Caldas que agradece o convite

e concorda com o que foi  lido em ata.  Ela  compartilha ainda que o Comitê da Bacia do

Salgado contratou um curso EAD de 120h totalmente gratuito para os professores dos 23

municípios abastecidos pela bacia, e que antes seriam apenas 46 vagas disponíveis, mas agora

serão 300, ou seja, a atividade poderá ser aproveitada por todos os comitês do Estado. O link

de inscrição com o conteúdo programático será enviado até o final do dia para as secretarias

executivas e que este é fruto do recurso procomitê. Brevemente, Sr. Hamilton compartilhou

com a plenária para aproveitar  a  agenda do município de Itapipoca,  pois é aniversário da

cidade. Na sequência, Sr. Laranjeira saúda a todos e parabeniza a plenária pela finalização da

construção do Plano, por fim, deseja uma excelente reunião. Sendo assim, Sra. Elizângela faz

questão de reforçar a importância da Câmara Técnica para a construção do Plano de Bacias e

passa  novamente  a  palavra  ao  Sr.  Hamilton  que  fala  brevemente  sobre  a  importância  do

projeto  e  encerra  as  formalidades  iniciais.  Dessa  forma,  professora  Samiria  agradeceu  a

oportunidade e conduziu a apresentação do Plano de Recursos Hídricos da Região do Litoral

sinalizando que o mesmo é uma atualização de um projeto de 2010, ao mesmo tempo que faz

um breve resgate sobre o seu início, citando as metodologias aplicadas, bem como os eixos

estudados, o cronograma com a previsão custos orçamentários e os desafios para a finalização

do projeto. Logo após, Sr. Hamilton parabenizou a apresentação e questionou a plenária sobre

a aprovação do Plano de Bacias da Região Hidrográfica do Litoral. O primeiro a contribuir foi

o Sr. Raimundo Sales que questiona sobre a ausência de Miraíma no consórcio no que diz

respeito à coleta seletiva. Na sequência, Sra. Aurineide, Sr. Marcelo e Sr. Erandir parabenizam

a professora Samira pela  condução da apresentação e  pela  distribuição das prioridades  do

Plano,  já  a  Sra.  Rita  fala  que apontou outras  questões  que  não foram contempladas,  mas

respeita  o  resultado  final  escolhido  pela  maioria  da  plenária.  Como  resposta  ao
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questionamento  do  Sr.  Raimundo  Sales,  Sr.  Hamilton  informa  que  Miraíma  faz  parte  do

consórcio  junto  à  Itapipoca,  ou  seja,  está  na  composição  assim  como  Amontada,  Trairi,

Itarema e Tururu. Afirma inclusive que, o presidente do consórcio é o prefeito de Miraíma e

pede  que  seja  explicitado  o  nome  da  cidade  de  Miraíma  dentro  do  projeto  final.  Dando

continuidade às contribuições, Sr. Elano junto ao Sr. Hamilton reforçam que o Plano é um

projeto vivo e que dentro dos 30 anos ele pode ser modificado, pois as prioridades também

podem mudar. Após as considerações dos presentes, o Plano de Bacias da Região Hidrográfica

do  Litoral  foi  aprovado  pela  plenária  sem ressalvas.  Iniciando  os  informes,  Sr.  Ubirajara

explana sua satisfação em acompanhar o crescimento do CBH Litoral desde o seu início até o

presente  momento,  o  de  aprovação  do  Plano  e  reforça  que  é  necessário  acompanhar  o

cumprimento dele até o seu final. Sra. Elizângela agradece aos responsáveis pela construção

do Plano e que todas as atas do comitê produzidas até a presente data, estão disponíveis no site

do CBH Litoral, bem como as resoluções das aprovações. Por fim, cita a agenda do comitê

para o mês de agosto e que ela está seguindo o planejamento estratégico. Na sequência, Sr.

Hamilton compartilha com a plenária o retorno do Ministério Público a respeito da obra no

Poço Verde e como o órgão se absteve para contribuir com o impedimento do projeto, Sra.

Rita  complementa  dizendo  que  esta  não  é  a  única  obra  sendo  realizada  por  lá  e  sugere

fiscalização. Sr.  Hamilton conclui sua fala mencionando o uso de Jet-skis no Gameleira e

propõe uma conversa com a Gerência do Litoral sobre o assunto. Logo após, Sr. Wellington

comunica que no dia anterior foi eleito para representar os CBHs no Conselho Administrativo

da COGERH,  Wyldevânio Vieira.  Finalizando os informes, Sra. Assunção pede 1 minuto de

silêncio em homenagem a Samires Júlia, sua amiga e colaboradora da Prefeitura de Itapipoca

que  faleceu  naquele  mesmo  dia.  Encaminhamentos:  1)  Viabilizar  para  o  Sr.  Erandir  as

batimetrias  dos  açudes  Gerardo Atimbone e  Santa  Maria  de  Aracatiaçu.  2)  Retorno sobre

andamento da reforma da comporta do açude Patos. 3) Realizar estudo sobre a deliberação do

rio Aracatiaçu para saber se a água realmente chega à população ribeirinha. 4) Andamento do

estudo do açude Pajé solicitado pelo Sr.  Erandir.  5) A secretaria-executiva providenciará a

resolução de aprovação do Plano. 6) Incluir na pauta da reunião com a diretoria a fiscalização

dos Jet-skis no açude Gameleira. Após a retirada dos encaminhamentos, Sr. Hamilton e Sra.

Elizângela agradeceram a presença de todos da reunião e encerraram a reunião. E nada mais

havendo a tratar, eu Edilene Rodrigues Matoso (Secretaria Executiva do CBH Litoral) elaborei

a presente ata.
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